

# 定格在白俄罗斯的留学时光

白俄罗斯位于东欧平原,东邻俄罗斯,西邻波兰。境内河流、湖泊众多,有“万湖之国”的美誉。去白俄罗斯留学有哪些优势?在当地学习又是什么体验?近日,记者采访了3名海外学子,走近他们在白俄罗斯的留学生活。

## 留学性价比相对高



郭旭婷(右三)与白俄罗斯国立大学的老师和同学们在一起

郭旭婷是白俄罗斯国立大学新闻专业的一名学生,回想起留学初衷,她认为学校优质的教学资源吸引了她。“白俄罗斯国立大学拥有百余年历史,世界排名靠前。学校1944年就设立了新闻专业,师资力量较为雄厚。新闻系还设立了融媒体中心,内部配置了专门用于视频剪辑的台式电脑、

交互式平板、投影仪等设备,学生可以在这里拍摄、制作视频,我认为对新闻专业学子而言,这里的学习环境相当不错。”

郭旭婷提到,留学白俄罗斯的性价比相对较高。她说:“在白俄罗斯留学的花费比一些热门的留学国家要低不少,一年学费在1500—3000美元之间,根据专业的不同有所区别。除学费外,生活成本也不算高,首都明斯克的物价和国内一线城市大致相当,其他城市的物价更低。”

许靖是白俄罗斯国立文化艺术大学单簧管专业的一名本科

生,他说:“欧洲高校的古典乐专业较为知名,出国前我曾仔细对比过不同院校间的优劣。其中,白俄罗斯国立文化艺术大学坐落在首都明斯克,学校的教学理念比较先进,艺术氛围浓厚,综合留学成本考量,我觉得这里更吸引我。”

就读于白俄罗斯国立大学的张智雯认为,白俄罗斯是个兼具自然和人文魅力的国家。“白俄罗斯境内有1万多个如宝石般点缀的湖泊,被称为‘万湖之国’。我一到达就对这里整洁的街道、漂亮的欧式建筑印象深刻。这里不仅环境宜人,文艺氛围也很浓厚,城市时常有不同主题的艺术展,白俄罗斯国家大剧院的芭蕾、音乐剧门票平价易得,在这里留学可以充分接受艺术的熏陶。”

## 异国他乡收获温暖

白俄罗斯的校园生活带给学生们最大的感受是什么?受访学生提到,热情、友好的师生帮助他们适应了学习环境,也令他们在异国他乡感到暖心。

在许靖看来,自己的导师是师长也是朋友。“我的老师曾经也是一名留学生,他对留学生活感同身受。上课时,他对我的专业学习给予了许多指导,鼓励我发表观点和看法。生活中,他会热心地询问我是否遇到困难,主动提出帮助我。被他经常挂在嘴边的俄语单词是‘我的朋友’,每当听到

我都觉得分外亲切。”

许靖提到,日常学习生活中同学间的关系其乐融融。“班里的本地同学会说一些基础中文和我增进沟通,比如‘你好’‘谢谢’‘我很开心’等。我们还相互赠送自己国家的特色小礼物,我给同学送过春联、中国结,收到过对方送的国家纪念币。这些日常点滴让在外求学的我心生暖意,也让我接触到更多人和事,拓宽了认知,留下难忘的回忆。”

郭旭婷说:“白俄罗斯国立大学的新闻系是小班授课,每个班

最多只有十几人。上课时,如果国际学生由于语言障碍而沟通、理解不畅,老师会耐心地重复、拆解知识,讲到所有人都明白为止。因为课容量小,我能有更多机会跟老师互动,也有了更多收获。此外,同学间相处友好,其中一些白俄罗斯同学对学习中文很感兴趣,他们还参加过中国学生举办的剪纸、茶艺等活动。大家一起交流,增进彼此间的感情。”

在郭旭婷看来,白俄罗斯是个生活节奏偏慢的国家。“这里人口密度小,居民淳朴热情,他们的

生活状态平静舒心,让我也下意识地放松下来。心情低落的时候,我就会出去走走,看看外

面的空旷街道、天边的云卷云舒,负面情绪就会慢慢消失,心情逐渐舒畅。”

## 能歌善舞的国度



张智雯

“白俄罗斯民族是能歌善舞的民族。”郭旭婷说,“留学两年中,我参加过不少白俄罗斯节日的庆祝活动,比如新年、胜利日、独立日等。每逢重要节日,明斯克市中心的广场都会搭起舞台,举办各种主题的歌舞表演。当穿行在热情洋溢的庆祝人群中,就会不由自主地也跟着舞动起来。”

“今年7月,我和同学前往白俄罗斯莫吉廖夫州的什克洛夫地区参加了库帕拉节庆祝活动。”张智雯说,“这个节日源于古老浪漫的传说,女孩们将制作的花环扔进河里许愿,花环飘走寓意愿望成真。大家还会围着篝火载歌载舞,庆祝东正

教农历夏至,悠扬的歌声烘托欢乐的氛围。这天,我还见识到了白俄罗斯的特色工艺品——亚麻制品,白俄罗斯盛产亚麻,当地人将亚麻制成漂亮的毛巾、衬衫、桌布等,远销各地。除此之外,我还品尝到了白俄罗斯传统饮料格瓦斯,它带有小麦发酵的香气,清凉解暑。”

在白俄罗斯,学子们也在平日的活动中展示着中国文化。许靖说,作为一名音乐生,他有不少演出的机会。

“印象最深的一次是参加了在白俄罗斯举办的中国新春晚会,它面向白俄罗斯当地人、华侨华人、中国留学生等,我和学校管乐团一同演奏了两国国歌。”许靖说,除此之外,晚会还有各类精彩纷呈的节目,比如民族乐器、舞龙舞狮、武术。“当晚最后一个节目是声乐表演《我和我的祖国》,当熟悉的旋律响起,台下的中国观众情不自禁地跟唱起来,我也不例外,身在异国他乡,此情此景让我心潮澎湃,那份感动一直留在心田。”

(周沫芸来源:《人民日报海外版》)



许靖(右三)与同学一起参与演出



昭和纪念公园

如果云层是天空的一封信,火红的枫叶与金黄的银杏叶就是藏在信笺中翩翩起舞的文字,点缀天空。秋天已至,你想欣赏怎样的风景?

去年,我有幸成为了日本华文作家协会的一员,并在11月与前辈和文友们参加了协会在国营昭和纪念公园举办的赏秋采风活动,这也是我在新冠肺炎疫情后首次参与的线下文学活动。

昭和纪念公园位于东京近郊

的立川市与昭岛市之间,于1983年向公众开放,四季皆有美景,尤以秋季为最。参加这次采风之前,我也曾在这里感受过银杏与枫叶遍染的秋夜,当满怀憧憬再次回来的时候,更期待收获一种来自于景致、又更高于景致的人文经验。

那天上午10时30分,我们抵达公园一个叫“曙”的入口。本次活动的组织者、资深编辑弓也直老师已早在此等候。大家从

各地赶来齐聚在此,作词家庄笛老师更是从名古屋远道而来。悉数抵达后,大家一同在公园入口处合影留念,伴随秋日私语开始了这次文学采风。

公园游客络绎不绝,野餐、运动、摄影、散步的游客随处可见。顺着长廊直走,枝叶被整齐打理过的银杏映衬在人工水池的水面,喷泉也“潇洒吐露”着对游人的欢迎。

我和几位同是“90后”的文学前辈一起向公园深处行进。在与青春文学作家春马老师的交流中得知,他在东京从事IT行业,我惊奇于他是如何平衡事业与爱好的;与正读博士的书法家张月老师交流中得知,我俩那时是活动中仅有的两名在读大学院生,便交流了一通未来对职业的规划。行走近30分钟,抵达公园深处的广场,我们坐在涂成彩虹色的板凳旁,等候与其他前辈集合。

在广场中央一棵直插云霄的榉树下,我们开始了一次难忘的野餐。文学博士王海蓝会长首先致辞,热烈欢迎大家到来。或良久未见,或仅相聚线上,或只闻其作未知其人而初次相识……大家一一

## 愿文心常伴岁月

做了自我介绍,随笔作家万景路老师随后以幽默的话语将愉悦气氛点燃至高潮;翻译家金晓明老师悠然倚靠大树,轻松闲适的气氛,洒脱得像从他本人正着手翻译的《万叶集》中走出来的诗篇。

接下来是自由活动,我陪同高大健硕的出版社社长向安全老师一路赏景一路聊天,还偶遇了之前我去东京高山山进行拉练时结识的登山友人,惊叹“人生何处不相逢”。

回到集合点,大部队计划继续向着园里的日式庭园进发。我曾参加过公园的夜间点灯活动,沉醉于那里“月落乌啼霜满天,江枫渔火对愁眠”般的夜色,因此也自然好奇这里白天有怎样的风景。

保持身材的秘诀。一路踩着石桥穿梭在湖中时,也感受到了这个庭院昼夜不同的风光。

想起自己上次参加大型采风活动还是在2012年,那时我才高一,代表母校福建泉州七中与市作协同游古城。一晃已是10年过去,这场文学马拉松仿佛才刚刚开始。

回家后,我开始构思该如何提笔,好好记下这次文学采风的感悟。当我还在为拟题而感到一头雾水时,诗人季风老师早已将采风新作分享给大家,散文作者霞光老师也整理好图文,发表在了她的“美篇”中。前辈们的热忱和干劲让我自愧不如。

衷心希望能够和前辈们一样,用文学的桥梁为中日友好交流尽力,也衷心希望这一刻与诸位前辈共同感受过的银杏与枫叶缱绻旖旎的深情,能够任时光流转,始终珍藏在这片天空下,让文心永远不老。

(叶晓光来源:《人民日报海外版》)